

琼岛网吧

清明,仅仅放假是不够的

话题缘起: 我国传统的清明节大约始于周代,已有二千五百多年的历史。清明寒食期间,民间有禁火寒食、祭祖扫墓、踏青郊游等习俗。另外还有荡秋千、放风筝、拔河、斗鸡、戴柳、斗草、打球等传统活动,使清明成为一个富有诗意的节日。

明日是清明节,今年又是清明节被确立为法定节假日的第一年,来看看网友们们的反响:

小笋: 前天看电视,主持人讲清明节快到了,除了烧纸钱献花,还有人给故去的亲人烧股票。挺有意思,倘若地下有股市,怕也正贴着吧?

卜兵: 网络上讨论怎么过清明节的帖子非常多,身边的同事也都在筹划着这个清明节怎么过,很多离家近的都会回故乡为过世的老人上坟烧纸。

小笋: 关于烧纸钱这一习俗,总有正反两种观点,一种认为不利于环境保护,应该革除,以更文明的方式取而代之,一方认为这是文化的代价。

五十弦: 焚香烧纸是国人在清明节缅怀亡人的一种传统,也是祭奠仪式的重要组成部分。我觉得这个仪式很重要,怀念先人本来就是一件很严肃的事情,仪式里蕴含着传统文化的精神,而且仪式是文化传承的一种极其重要的方式。

卜兵: 不能把上坟烧纸简单地看成是迷信。它既是纪念先人的一种感情表达方式,也是一种传统的踏青活动,能有这个机

清明节加班

话题缘起: 作为国家法定公共假期的第一个清明节即将来临,这个与双休日相连的三天假日,也是春节过后的第一个“小长假”。但是一些读者可能还是没有办法正常休假,既然无法享受到第一个法定的清明节三天假日,那么劳动者加班能得到多少加班费呢?

江苏打工者: 我是一名外地打工者,在建筑工地干活。以往清明节不放假,所以我一直没有时间回老家扫墓,今年有了三天假期,所以早早和家里人通了电话,准备利用假期回老家给去世的父母扫扫墓,谁料前天单位领导宣布,清明节不放假,只好让兄弟姐妹代替扫墓。

加班费三倍

青岛老赵: 我在医院急诊室工作,这三天我都要加班,没办法扫墓,只能让哥哥代劳。

董梅: 我在劳动部门工作。根据国务院

清明节放假安排,4月4日、5日、6日放假3天。根据《劳动法》规定,清明当天要求劳动者加班的,用人单位需向劳动者支付不低于日工资3倍的加班费,用人单位不得以换休和调休的名义拒付加班费。另外,5

日、6日用人单位要求劳动者加班的,每天需要支付劳动者两倍日工资。假设你的上月工资收入是2000元,那么清明当天加班费这样算:(2000元/上月工资收入)÷21.75(月计薪天数)×3(三倍工资)=275.86元,周末加班费这样算:(2000元/上月工资收入)÷21.75(月计薪天数)×2(两倍工资)=183.90元。

海口开通 祭扫公交专线

本报海口4月2日讯 (记者卓上雄)清明节期间,海口市政府方面将通过开辟公交专线、延长原有公交线路和储备机动运力等措施,保证群众祭扫活动顺利进行。

开辟两条公交专线往颜春岭公墓

据介绍,根据清明节期间的客流特点,海口将开通城区至颜春岭的两条清明祭扫活动公交专线。

其中,文华大酒店至颜春岭公交专线,由海口市公共交通公司、海口巴士公司、海口宏益公共交通公司抽调37辆大巴车共同组织实施,并实行免费乘坐。新埠岛至颜春岭公交专线,由海口市共速达公司抽调15辆公交车实施保障,收费为单线全程6元。

延长两条公交线路至吉荫贤公墓

同时,还将调整延长两条公交线路,保障市民前往吉荫贤公墓进行祭扫活动。

2路车终点站由秀英区政府延长至吉荫贤公墓,延长后的线路为:原线路至秀英区政府右转丘海大道,右转南海大道,左转海榆中线。其途经路段:龙华路、解放西路、新华南路、东湖路、博爱南路、海秀东路、大英西路、大同路、海秀路、秀英大道、海榆中线。

24路车终点站由海口监狱经海榆中线延长至吉荫贤公墓。途经海甸一西路、海甸二路、和平大道、和平路、海府路、海秀东路、大英西路、大同路、海秀路、秀英大道、海榆中线。

另有两条线路车作为机动保障

此外,海口市交通部门还拟定7路(海甸三西路—农垦医院)、16路(武警医院—炮楼)两条线路的36辆公交车作为机动保障运力,必要时也可延伸至吉荫贤公墓,以提供运力保障。

海口市交通部门要求,在保证各公交线路车辆准班准点发车的同时,严禁坑客、宰客行为的发生。

特别提醒

往返颜春岭车辆今起管制
单日单号牌车行驶,双日双号牌车行驶,并实行单向循环行驶



3月30日,
在清明节到来之前,
海口许多志愿者利用双休日,
来到金牛岭烈士陵园,为英烈扫墓。
本报记者
苏建强 摄

一般的普通百姓,去世后尚且有一片土地安置亡灵,可是我们敬爱的周总理、刘少奇、邓小平和邓颖超等同志,却连一块墓碑也没有,真是情何以堪!

周恩来、邓小平的墓碑在哪里



↑1960年,周恩来、
邓颖超在海南岛参观华侨
农场。新华社发



→1961年2月,邓小平在广东
海南岛兴隆华侨农场的咖啡园里。
新华社发

1976年,周恩来总理逝世。在周总理追悼会结束后,邓颖超就把家属召集到一起,说总理在十几年前就与她约定死后不留骨灰。中央同意了邓颖超的请求,将周总理的骨灰撒在了四个地方:北京上空、密云水库上空、天津海河入海口、山东滨州的黄河入海口。

1997年2月19日,邓小平同志逝世。小平同志是彻底的唯物主义者。关于后事,曾对家人多有交待。他嘱托家人:捐献角膜,解剖遗体供医学研究,不留骨灰,把骨灰撒入大海。3月2日,遵照邓

小平同志及其亲属的意愿,他的骨灰被撒入祖国的辽阔大海。

当然,将骨灰撒入大海的还有刘少奇和邓颖超等同志。

我总觉得,应该给我们敬爱的周总理、刘少奇、邓小平等同志立一块墓碑,虽然他们的骨灰已经融入了大海。

前几天,周恩来的侄女周秉德做客中国共产党新闻网先锋论坛时说:“全国各地有许多周恩来的纪念馆,有周恩来故居,还有南京的梅园新村,在国外也有一些周恩来的

纪念场所。但是,的确没有一个墓碑让大家去怀念他。虽然,他没有墓碑,但是他有老百姓的心碑和口碑,大家都在心中怀念他,这是不容置疑的。”

她说得很有道理。在所有中国人眼中,周恩来、邓小平都有最好的口碑,也都是是一座座丰碑。但是,我还是希望,能够有一块墓碑,能够刻上这么一行字:“开国总理周恩来之墓”。

清明就要到了,谨以此文祭奠他们。

博主:秦恨海
(新华网博客)

人民,最后自己一无所有的伟人!无碑胜有碑,永远怀念。

新华网友[211.141.223.*]:有这么一副写给周总理的挽联:无私无畏,无瑕无疵,无墓无碑无子女;有才有智,有勇有谋,有功有德有后人。

新华网友[219.159.82.*]:看完文章,我的眼泪流了下来。

网友“公雷”[221.233.242.*]:无墓碑,有丰碑,有口碑,有心碑!

新华网友[123.9.54.*]:为了全中国

焦点博客

焦点新闻

总编室主编
值班主任/邹永晖 主编/程旺 美编/许丽
E-mail:zbs@hndaily.com.cn

海南日报

借花献哀思 网上寄亲情

首个清明法定假日,有关方面提倡文明祭扫

本报记者 黄晓华 罗霞

首次成为国家法定公共假期的清明节即将来临,有关方面提醒,绷紧安全弦,文明祭奠先人。

外出祭扫绷紧安全弦

清明节是我国人民缅怀先人、悼念逝者的传统节日,祭扫人流高度聚集。

对于上班族来说,还未祭扫的绝大多数会选择在3天假期内。据海口颜春岭乐园的统计,3月30日(周日),前往祭扫的人数达2520人,车辆达410辆。而3月31日(周一),祭扫的人数只有343人,车辆仅57辆。

人流车流集中,安全隐患也增大。首要的隐患是火灾。

另一隐患来自于车辆。如今私车数量激增,许多人开车外出扫墓祭祖,车流量增大,很容易酿成事故。

对此,海口市公安局曾专门发布警情

通报,提醒扫墓尽量错开墓高峰期。

与此同时,清明节群众出行祭扫和游玩人数将激增,很多家庭可能是倾巢而出,出门前一定做好防盗措施。

此外,清明节期间一般天气变化无常,人容易遭受风寒侵袭,同时旅途疲劳会使免疫力在一段时间内有所降低。而春季正是花草树木吐叶扬花季节,能给人好心情,但也是花粉过敏症高发期。

有关人士建议,到野外扫墓应预防嘴唇干裂、花粉过敏症、紫外线辐射等。

烧纸钱不如献鲜花

点香烛、烧纸钱是清明祭扫的传统方式,但易引发火灾。近年来,省民政部门积极尝试安全祭奠新形式,取得了一定的效果。昨天,省民政厅再次发出通知,要求各县要认真组织、引导群众开展文明祭奠

活动,积极推广“鲜花祭奠”、“居家祭奠”、“网上祭奠”等祭奠新形式。

记者在采访中了解到,鲜花祭扫已成为不少人的新选择。记者在海口花卉市场发现,花店都纷纷推出祭祀类鲜花。在海口市金牛岭革命烈士陵园,一些烈士墓前已摆上了鲜花。省民政厅福利处副处长邢谷帅认为,鲜花祭扫更环保、更安全,值得推广。

邢谷帅还极力推荐网上祭奠方式。网上祭奠服务通常由一些营利或非营利的纪念网站向公众提供,用户先在某个纪念网站上注册,并为故去亲友建立虚拟的纪念空间,可进行献花、点歌、点烛、上香、祭酒、留言等多种祭祀方式。有的网站还推出虚拟实景扫墓、视频祭扫等祭奠形式。“只要祭扫的诚心不变,祭扫的方式并不重要。”

清明也是踏青好时节

清明节期间,还有许多人身在异乡,无法回家祭祀先祖。记者调查发现,郊外踏青、亲近自然是清明的另一主题,不少人已做好了出游准备。

老家在安徽的海口机关干部陈先生已做好打算,利用3天假期到文昌、琼海的乡间去游玩。“清明时节空气清新、生机盎然,是最好的出游时机,往年没有机会,今年要好好享受春天的气息。”陈先生对这次出游充满了期待。

省民政厅厅长苗建中对记者说,今年起,国务院规定清明节为法定节假日,体现了党和政府对民族传统文化习俗的尊重。

中国的清明节有着“传递亲情、传承文化”丰富内涵,如尊老爱幼的孝文化,珍爱生命,呵护大自然的和谐文化等,这些传统文化需要不断传承。

(本报海口4月2日讯)

野外祭奠小心祝融

本报海口4月2日讯 (记者文刚通讯员吕书圣)按照风俗,清明节人们将外出踏青扫墓、缅怀故人、寄托哀思。省消防总队今天提醒群众扫墓不忘防火。

近日,一些市县已经出现了因野外扫墓而引发的火灾事故。

3月30日13时53分,由于当地群众在扫墓时燃烧纸钱,离开时没把明火熄灭,造成海文高速罗牛山入口2公里处的一片树林发生火灾,着火面积十几亩。

省公安消防总队提醒群众扫墓要注意防火:

● 扫墓或郊游活动中,如果发现火情,请及时就近利用树枝等进行扑灭,如人力无法控制时,自己要迅速转移到安全地带,同时打119火警电话;

● 尽量避免在墓区吸烟、烧纸、烧香、乱扔烟头等;

● 不将火种带入墓区或林区,切忌野外用火;

● 社会车辆严禁占用消防通道,保持消防通道的畅通;

● 发现停车场车辆漏油等,要及时用沙土覆盖并及时报警。

清明也是踏青好时节

为修海榆中线公路,四烈士长眠海南大地

屯昌师生昨描红烈士墓碑

本报屯昌4月2日电 (记者于伟慧通讯员王光) 110多条红领巾,寄托着对英雄前辈的缅怀;在墓碑前燃烧的蜡烛,点亮4位烈士的坟冢。

4位烈士以自己的生命换来了海榆中线公路的贯通,而他们却长眠在海南这片热土上,虽有墓碑记载,却从没有人来此祭奠。今年清明时节,屯昌县枫木镇南挽小学上百名小学生来到这里,祭奠烈士。

今天下午3时,屯昌枫木镇南挽村。

沿着一条接近荒芜的小路,在南挽村委会书记陈道卿的带领下,记者跟随南挽小学的师生来到4位烈士的坟冢。

在橡胶林和田地之间的一小块空地上,隐约看见四个小土堆,上面长满的荒草,已把坟头掩盖,坟头前面的墓碑,已经被土掩埋了大半截,只是露出一个碑头。

也许真的是师生的祭拜感动了烈士,扫墓刚刚开始,阳光明媚的天突然飘

来了云朵,紧接着便是倾盆大雨。

雨渐渐变小,师生们铲掉坟墓上的荒草,清洗掉墓碑上的泥土,用毛笔慢慢地把碑上的碑文描红,使四位烈士的名字重见天日——何培新(河南籍)、苏裘银(湖南籍)、陆成谋(广西籍)、刘建平(湖南籍)。4位烈士分别病逝于1953年和1954年。

慢慢地,雨停了,少先队员手持燃着的蜡烛,插放在墓碑之前,墓碑前敬献的香火,青烟袅袅升腾,缓缓消失。

据陈道卿介绍,这4位烈士的墓碑是在上个世纪五十年代立的。修建海榆中线公路时,南挽村有一个卫生院,专门为修路战士治病疗伤,战士病逝后,就地埋葬。

南挽小学校长苏文敏说,他们也是今年刚刚知道在这里还长眠着4位烈士,所以组织学生前来扫墓。

符之庆: 年年回乡祭先人

4月1日上午,文昌市符氏举行祭祖活动。众多符氏人员中,不少是来自马来西亚、美国、新加坡、新西兰等地的华侨华人,符之庆就是其中的一位。

祖籍文昌的符之庆今年65岁,出生在新几内亚。目前,他还是世界海南符氏大宗祠理事长。今年3月26日,他带着他的妻子、孩子以及在马来西亚的朋友一块飞回海南,除了祭祖外,还将参加今年的祭亲节。</p